

稳中有进 稳步前行

——2022年国民经济和社会发展统计公报亮点解读

成就宣传和形势政策教育

国内生产总值(GDP)超120万亿元、货物进出口总额首次突破40万亿元、全社会研究与试验发展经费突破3万亿元……

国家统计局28日发布的2022年国民经济和社会发展统计公报显示,2022年,我国经济社会发展顶住压力,经济实力、综合国力和人民生活水平持续提升,谱写了中国式现代化新篇章。

有效应对超预期因素冲击 经济实力再上新台阶

公报显示,2022年,我国GDP达121万亿元,这是继2020年、2021年连续突破100万亿元、110万亿元之后,再次跃上新台阶。按年平均汇率折算,我国经济总量达18万亿美元,稳居世界第二位。人均GDP为85698元,按年平均汇率折算达12741美元,继续保持在1.2万美元以上。

这是一份来之不易的成绩单——

2022年,我国经济社会发展遭遇国内外多重超预期因素冲击,风险挑战前所未有的。

国家统计局副局长盛来运表示,面对困难局面,党中央、国务院果断决策,及时出台稳经济一揽子政策和接续措施,各地区各部门更好统筹疫情防控和经济社会发展,积极财政政策提升效能,稳健货币政策灵活适度,三季度经济大盘恢复回稳,四季度总体延续恢复态势。

“全年经济顶住压力实现3%的增长,在世界经济体量排名靠前的主要经济体中增速领先,经济总量持续扩大,发展基础更加坚实,综合国力进一步增强。”盛来运说。

2022年全年,粮食产量13731亿斤,比上年增产0.5%,连续8年稳定在1.3万

亿斤以上;全部工业增加值首次超过40万亿元,其中制造业增加值达33.5万亿元,继续保持世界第一制造大国地位;原煤产量45.6亿吨,比上年增长10.5%;原油产量20472万吨,2016年以来首次回升至2亿吨以上……

一系列经济指标反映我国农业基础地位进一步夯实,工业“压舱石”作用凸显,能源保供成效明显,发展韧性持续彰显。

发展质量稳步提升 新动能持续增强

“我国坚定实施创新驱动发展战略,扎实推进创新创业创造,深化科技体制机制改革,加大企业创新激励力度,加强关键核心技术攻关,国家战略科技力量持续增强,重大科技成果不断涌现,发展新动能不断成长。”盛来运说。

——创新投入和产出持续增加。2022年,全社会研究与试验发展经费达3.1万亿元,首次突破3万亿元,比上年增长10.4%,连续7年保持两位数增长。

——新动能持续增强。2022年,规模以上高技术制造业增加值比上年增长7.4%,高技术产业投资增长18.9%;新能源汽车、太阳能电池、工业机器人等产品产量分别增长90.5%、46.8%、21%。

“高技术产业快速发展,有利于进一步提升我国产业链供应链韧性,有利于持续提高我国产业附加值以及在全球产业竞争中的实力。”国务院发展研究中心产业经济研究部副部长许召元说,我国拥有超大规模经济体优势,正处于新一轮科技革命快速发展期,产业转型升级潜力巨大。

大。

——国家战略科技力量加快壮大。“嫦娥”探月,“天问”探火,中国空间站全面建成,首架C919大飞机正式交付,第三艘航空母舰福建舰下水……

——对外开放是中国的基本国策。2022年,我国货物进出口总额达到42.1万亿元,比上年增长7.7%,在高基数上实现新突破。全年实际使用外资同比增长6.3%,引资规模再创新高。

“中国经济强大的韧性和活力,中国扩大高水平开放的机遇,让我们植根中国、深耕发展的信心更加坚定。”GE医疗集团中国总裁兼首席执行官张轶昊说。

生态文明建设是关乎中华民族永续发展的根本大计。

2022年,全国万元GDP能耗比上年下降0.1%,万元GDP二氧化碳排放下降0.8%;水电、核电、风电、太阳能发电等清洁能源发电量比上年增长8.5%;全国339个地级及以上城市细颗粒物(PM2.5)年平均浓度比上年下降3.3%……

“在积极稳定经济运行的同时,全国上下坚定践行绿水青山就是金山银山的发展理念,大力推进美丽中国建设,加快推动发展方式绿色转型,生态环境持续优化,绿色低碳生产生活方式加快形成。”盛来运表示。

着力夯实民生之基 牢牢把握发展主动

增进民生福祉,满足人民对美好生活的向往,是发展的根本目的。

党的二十大报告将“坚持以人民为中

心的发展思想”明确为前进道路上必须牢牢把握的五条重大原则之一。

“2022年,疫情对居民就业、收入和生活冲击较大,教育、医疗等领域群众急难愁盼问题增多,基本民生保障压力明显加大。”盛来运说,各地区各部门聚焦人民群众关切,千方百计增加居民收入,持续提高教育质量,强化社会保障兜底功能,民生事业发展取得新进展。

2022年,全国城镇新增就业1206万人,超额完成1100万人的年度目标任务;全国居民消费价格指数(CPI)月度涨幅始终低于3%,全年上涨2%;全国居民人均可支配收入比上年实际增长2.9%,与经济增长基本同步;2022年末,全国基本养老、失业、工伤保险参保人数分别比上年末增加2430万人、849万人、825万人……

2023年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年。开年以来,大江南北、各行各业,处处焕发生机活力。一系列指标释放经济运行积极信号:

1月份,中国制造业采购经理指数(PMI)重返扩张区间;新增信贷4.9万亿元,创下单月历史新高;中小企业发展指数止跌回升;吸收外资同比增长14.5%;截至1月末,我国外汇储备规模为31845亿美元,较2022年末上升1.82%……

“尽管外部环境更趋复杂严峻和不确定,国内需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力仍然较大,恢复基础尚不牢固,但我国经济韧性强、潜力大、活力足的特点没有改变,长期向好的基本面没有改变,支撑高质量发展的要素条件没有改变,我们有基础、有信心、有能力抵御各种风险挑战,向着实现第二个百年奋斗目标稳步前行。”盛来运说。

(据新华社)

科技助力新春育种

2月28日,当地一名妇女在搬运辣椒苗。

在贵州省榕江县车江坝区智慧育苗中心内,当地农民运用水稻钵体育秧机、水肥一体自动喷淋机、多功能育苗大棚等机械化、智能化设备进行育秧育苗生产,有效提高了劳动效率和种苗质量,助力春耕生产。

据新华社



提质增效 守正创新

——五年来全国政协提案工作成果丰硕

这是提案委员会积极推动提案工作提质增效的生动缩影。

早在十三届全国政协之初,提案委员会就制定出台“关于提高提案质量的意见”文件,并修订提案工作条例,引导委员注重提案质量不比数量,坚持不调研不提提案。

“五年来,提案委员会严格执行提案审查标准和程序,坚持质量第一,不搞凡提必立,确保立案提案立得住、有共识、能办理。”全国政协提案委员会主任李智勇说。

与此同时,针对重点提案,全国政协创造性地将提案督办与重要协商议政活动相结合,推动提案工作内容更丰富、成效更突出。

“对于条件不成熟或一时难以解决的问题,我们还通过强化提办双方平等协商有效增信释疑、凝心聚力,真正让提案工作反映各方诉求、统一思想认识、形成工作合力。”李智勇说。

坚持守正创新,推动提案工作与时俱进

五年前,民盟中央、台盟中央、致公党中央及多名委员提交了有关弘扬劳模精神和工匠精神的提案。经全国政协主席会议研究,确定为重点提案进行督办。全国政协主席会议成员率队赴多地展开专

题调研,召开座谈研讨会共计22场。委员提出的不少意见建议,都在陆续出台的政策措施中得到体现。

五年来,全国政协主席会议成员牵头督办重点提案的工作机制更加完善。统计数据显示,共有18位主席会议成员牵头督办重点提案84项。

提案委员会还建立了定期走访民主党派中央和全国工商联的工作机制,并且实现本届内上门走访全覆盖。通过面对面座谈交流,了解党派提案工作情况和意见建议,在增进联系、凝聚共识中推动提案工作更好落到实处。

推进提案智能系统建设,同样是提案委员会创新工作的一大亮点。

据悉,全国政协十三届五次会议网上提案提交率已经达到99.97%。此外,委员还可以通过提案数据库,实时查询本人本届内所有提案内容及办理结果,履职方式更加便利、快捷。

加大评宣力度,形成提案工作良好氛围

从2018年开始,全国政协建立每年评选年度好提案机制,累计评选年度好提案近300件,并在全国政协官网、人民日报社予以公布,激励广大委员增强质量意识,打造提案精品。

全国政协提案委员会副主任戚建国

介绍:“建立评选年度好提案机制是十三届全国政协的一项新举措,目的是确立质量导向,推动提案工作高质量发展。”

而作为每届一次的重要评选,政协第十三届全国委员会优秀提案和先进承办单位表彰会于2022年9月召开,248件优秀提案和46个先进承办单位获表彰。

《关于健全我国未成年人保护制度的提案》《关于促进科学营养膳食的提案》《关于长江经济带综合交通体系建设的提案》……一大批聚焦经济社会发展和民生关切的优秀提案脱颖而出。它们选题准确、针对性强,或者对宏观决策、长远规划有重要参考价值,或者对改进工作有明显积极作用。

既通过评选表彰彰显导向作用,又向社会积极传播提案声音、总结经验做法。

去年全国两会召开前夕,提案委员会组织编写的《新时代提案工作丛书》出版,内容涵盖人民政协提案工作的历史、理论、制度、经验和实务,集中反映新时代人民政协提案工作的创新成果。

面向未来,提案委员会负责同志表示,将主动适应新形势新任务,强化责任担当,扎实履职尽责,创新方式方法,努力通过提案工作更好服务新时代党和国家中心任务。

(据新华社)

(上接第一版)

文章指出,全面从严治党是党永葆生机活力、走好新的赶考之路的必由之路。办好中国的事情,关键在党,关键在全面从严治党。只要大力弘扬伟大建党精神,不忘初心使命,勇于自我革命,不断清除一切损害党的先进性和纯洁性的有害因素,不断清除一切侵蚀党的健康肌体的病原体,我们就一定能够确保党不变质、不变色、不变味。

2022年我国万元GDP能耗 比上年下降0.1%

据新华社北京2月28日电 国家统计局28日发布的2022年国民经济和社会发展统计公报显示,2022年我国万元国内生产总值(GDP)能耗比上年下降0.1%,万元GDP二氧化碳排放下降0.8%,节能降耗减排稳步推进。

国家统计局副局长盛来运表示,2022年,在积极稳定经济运行的同时,全国上下坚定践行绿水青山就是金山银山的发展理念,大力推进美丽中国建设,加快推动发展方式绿色转型,生态环境持续优化,绿色低碳生产生活方式加快形成。

盛来运介绍,能源低碳转型持续深入,清洁能源消费占比不断提升。2022年,水电、核电、风电、太阳能发电等清洁能源发电量比上年增长8.5%;非化石能源消费量占能源消费总量的比重为17.5%,提高0.8个百分点。

污染治理成效继续显现,生态环境质量不断改善。2022年,全国339个地级及以上城市细颗粒物(PM2.5)年平均浓度比上年下降3.3%。3641个国家地表水考核断面中,水质优良(I—I类)断面比例为87.9%,上升3个百分点。

生态安全屏障继续巩固。2022年,完成造林面积383万公顷,其中人工造林面积120万公顷;种草改良面积321万公顷,新增水土流失治理面积6.3万平方公里。

我国落实补偿补助资金近270亿元 用于长江禁渔退捕渔民安置

新华社北京2月28日电 农业农村部长江流域渔政监督管理办公室主任马毅28日说,长江十年禁渔取得阶段性成效,截至2022年末,中央和地方累计落实补偿补助资金269.98亿元用于退捕渔民安置。

马毅在农业农村部当日举行的新闻发布会上表示,2022年是长江十年禁渔全面实施的第二年,退捕渔民安置保障基本实现应帮尽帮、应保尽保。

“截至2022年末,16万多名有就业能力和就业需求的退捕渔民转产就业,22万多名符合参保条件的退捕渔民参加基本养老保险,已有4.4万多名退捕渔民领取养老金。”马毅说。

马毅表示,下一步要兜牢渔民安置保障底线,农业农村部将同人力资源社会保障、民政等部门通过就业培训、职业推荐、创业支持和公益岗位等渠道持续开展就业帮扶,落实养老保险补贴,把符合条件的退捕渔民及时纳入低保、特困救助供养范围,推动将生活困难的退捕渔民纳入防止返贫致贫的监测体系,增强帮扶措施的针对性和有效性。

据了解,从2021年1月1日零时起,长江流域重点水域十年禁渔全面启动,其中,前3年是长江禁渔“三年强基础”之年。

我国长江江豚种群数量有所回升 总量超过1200头

据新华社北京2月28日电 农业农村部组织开展的2022年全流域长江江豚科学考察,我国长江江豚种群数量有所回升,超过1200头,5年数量增加23.42%。

马毅在农业农村部当日举行的新闻发布会上表示,2022年是长江十年禁渔全面实施的第二年,各项保护措施协同推进,长江江豚生物资源恢复向好,水生生物多样性水平有所提升。主要体现在四个方面:

长江江豚数量有所回升。根据科学考察,长江江豚种群数量为1249头。其中,长江干流约595头、鄱阳湖约492头、洞庭湖约162头。

鱼类种类和资源量逐步提升。2022年长江流域重点水域监测到鱼类193种,比2020年的168种增加了25种。

区域代表物种资源恢复比较好。长江上游的特有鱼类、中游的“四大家鱼”、下游的刀鱼数量都有明显的增长。

部分物种分布区域明显扩大。长江刀鱼能够溯河洄游到历史上最远的水域洞庭湖,长江江豚的活动范围较大幅度增加。

马毅同时强调,长江流域水生生物多样性总体偏低、珍稀物种濒危状况严峻、外来物种种类较多、水系连通性和水生生物生境状况较差等方面现状尚未根本性改善,仍需要坚定不移实施好长江十年禁渔,统筹开展系统性保护。

北交所上市公司

2022年实现营收1301亿元

据新华社北京2月28日电 记者从北京证券交易所获悉,截至2月28日,175家北交所上市公司均已披露2022年度业绩快报,共实现营业收入1301.79亿元,同比增长21.55%。

净利润方面,175家公司共实现净利润123.41亿元,同比增长6.14%。其中162家公司实现盈利,盈利面达92.57%。

北交所相关负责人表示,在北京证券交易所公司发挥了龙头企业引领作用,2022年合计实现营业收入754.21亿元,同比增长43.89%;实现净利润74.14亿元,同比增长27.44%,其营业收入和净利润分别占北交所上市公司整体的57.94%和60.08%,成为北交所公司稳增长的“压舱石”。

北交所统计显示,截至目前,北交所175家上市公司累计公开发行募集资金348.69亿元,平均每家公司融资约2亿元。上市后,已有9家公司启动再融资。从募集资金使用上看,北交所上市公司近八成募集资金投向绿色低碳、数字经济、高端装备制造、新材料等创新领域。

据介绍,作为创新型中小企业聚集地,目前北交所共有70家上市公司入选国家级专精特新“小巨人”企业名录,占北交所上市公司总数的40%。